



Почему в странах Латинской Америки не очень активно используется опыт модернизации общества, имеющийся в США и западноевропейских странах?



**Эрнесто Че Гевара** (1928—1967) — латиноамериканский революционер, один из руководителей Кубинской революции. Родился в семье архитектора в Аргентине, получил профессию врача. В годы правления Х. Перона был вынужден эмигрировать из Аргентины. В 1955 г. в Мексике встретился с Ф. Кастро и с этого времени связал свою судьбу с борьбой кубинского народа за независимость. После победы Кубинской революции активно участвовал в строительстве социализма на Кубе. Был начальником гарнизона крепости Ла-Кабанья (Гавана), директором Управления промышленного развития страны, президентом Национального банка Кубы, министром промышленности. Позднее участвовал в организации партизанского движения в Конго и Боливии. В одном из боев в Боливии созданный им партизанский отряд был окружен и разгромлен. Гевара был ранен, захвачен в плен и убит.



## § 46. Локальные войны и конфликты

После Второй мировой войны мир фактически разделился на сферы влияния двух противоборствующих блоков во главе с СССР и США. Конфронтация между ними вошла в историю под названием «холодной войны». Это противостояние не вылилось в мировую войну, но приводило к войнам и конфликтам в отдельных странах и регионах мира. Однако и после распада СССР локальные войны и конфликты не прекратились.

**Арабо-израильский конфликт.** В 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о прекращении британского мандата на Палестину и создании на ее территории двух государств: арабского и еврейского. В **1948 г.** было провозглашено еврейское государство *Израиль*. Соседние арабские государства сразу же начали против него войну. При поддержке СССР и США Израиль одержал важную победу над более слабыми арабскими армиями. В ходе войны Израиль захватил большую часть территории Палестины, отведенную ООН для Палестинского арабского государства, и западную часть Иерусалима.

Затем последовали конфликты в *1956, 1967, 1973 и 1982 гг.*, в ходе которых Израиль еще больше укрепил свои позиции. До сих пор он сохраняет под своим контролем

захваченные у Сирии Голанские высоты и Иерусалим. Но сердцевиной ближневосточного конфликта является палестинская проблема.

ООН признала и подтвердила право арабов Палестины на собственную государственность. Борьбу за создание Палестинского государства возглавила *Организация освобождения Палестины (ООП)*. В 1993 г. представители Израиля и ООП договорились о введении палестинской автономии на Западном берегу Иордана и в секторе Газа. Израиль вывел оттуда свои войска, их место заняли палестинская полиция и администрация. Это был важный шаг на пути создания независимого Палестинского государства.

**Война во Вьетнаме.** С XIX в. Вьетнам наряду с Лаосом и Камбоджей являлся частью Французского Индокитая. В годы Второй мировой войны страну захватила Япония. Вьетнамский народ под руководством коммунистического лидера *Хо Ши Мина* в августе 1945 г. совершил освободительную революцию, в результате которой была образована Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ).

Франция не смирилась с потерей колонии и при поддержке США направила во Вьетнам свои войска. Хо Ши Мин призвал ко всенародной войне против французских колонизаторов. Решающее сражение закончилось победой Вьетнамской народной армии. В ходе мирных переговоров в 1954 г. были подписаны *Женевские соглашения*. Они признавали независимость Вьетнама. Его территория была временно разделена по 17-й параллели. Однако воссоединить юг и север страны не удалось. В Южном Вьетнаме утвердился проамериканский политический режим.

В 1960 г. в Южном Вьетнаме был образован Национальный фронт освобождения, сформировавший собственные вооруженные силы. Благодаря поддержке Северного Вьетнама партизаны действовали всё более и более успешно. Это заставило США усилить военную помощь южновьетнамскому правительству, а затем и начать войну против ДРВ. С февраля 1965 г. американские ВВС совершали бомбардировки вьетнамской территории с применением специальных химических веществ, шариковых бомб и напалма. Символом страданий и мужества вьетнамского народа стала сожженная деревня Сонгми. На стороне ДРВ воевали советские добровольцы — военные специалисты и летчики.

В 1968 г. в Париже начались переговоры между ДРВ и США, длившиеся четыре года. Итогом стал выход США из войны в 1973 г. В марте 1975 г. войска ДРВ начали масштабное наступление и заняли Южный Вьетнам. 2 июля 1976 г. была провозглашена



*Слева направо: палестинский лидер Ясир Арафат, министр иностранных дел Израиля Шимон Перес, премьер-министр Израиля Ицхак Рабин на вручении Нобелевской премии мира. 1994 г.*



Демилитаризованная зона возле деревни  
Пханмунджом в 52 км от Сеула

Социалистическая Республика Вьетнам (СРВ). Так США потерпели поражение во вьетнамской войне.

**Корейская война.** После русско-японской войны над Кореей был установлен протекторат Японии. 8 августа 1945 г. СССР вступил в войну против нее. Корея попала в зону действий советских войск. Чтобы не допустить перехода всего полуострова под контроль СССР, США разработали план раздела полуострова на период военных действий на советскую и американскую оккупационные зоны по 38-й параллели. В результате в 1945 г. в Корею на севере вошла Красная Армия, а на юге высадились войска США.

15 августа 1948 г. в Южной Корее была провозглашена Республика Корея и установлен проамериканский авторитарный режим. А на севере 9 сентября 1948 г. было провозглашено создание Корейской Народной Демократической Республики (КНДР) во главе с бывшим партизанским командиром *Ким Ир Сен*ом.

После вывода советских и американских войск между «двумя Кореями» вспыхнула малая пограничная война (1948—1950). 25 июня 1950 г. при поддержке Китая северокорейские коммунисты начали успешную наступательную операцию против Южной Кореи. В Северную Корею было отправлено 5 тыс. советских военных специалистов. По решению Совета Безопасности ООН авиация США стала осуществлять «ковровые бомбардировки» Северной Кореи. Американцы тайно высадили в Корею пехотные части. В результате северокорейские силы были отброшены до сухопутной границы с Китаем. На помощь КНДР пришли крупные отряды китайских «народных добровольцев». 5 декабря 1950 г. они отбили Пхеньян, а в январе 1951 г. заняли Сеул. Соглашение о перемирии было заключено 27 июля 1953 г., страна была разделена по 38-й параллели. Мирный договор так и не был подписан. С 1953 г. на полуострове существуют два государства. Тем самым было осуществлено разграничение сфер влияния в Азии между СССР и США.

**Войны в Афганистане.** В 1973 г. группа армейских офицеров свергла королевскую власть. В стране утвердилась военная диктатура. Активную борьбу против нее вела Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА), которая провозгласила своей целью построение социализма. 27 апреля 1978 г. поддерживавшие НДПА части афганской армии подняли восстание, захватили президентский дворец и свергли правительство. Пришедший к власти Революционный совет провозгласил 30 апреля 1978 г. Демократическую Республику Афганистан (ДРА). Но социалистические реформы и жесткие меры новой власти, в ряде случаев включавшие расправы с отдельными племенами, столкнулись

с сопротивлением крупных землевладельцев, крестьян и религиозных деятелей. В Афганистане началась гражданская война. В декабре 1978 г. между правительствами ДРА и СССР был заключен Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. В свою очередь, афганские антиправительственные силы получали помощь от США.

В сентябре 1979 г. в Афганистане произошла попытка государственного переворота. По приглашению афганской стороны 27 декабря 1979 г. Советский Союз ввел свои войска в это государство. В результате СССР оказался втянутым в длительный и кровопролитный конфликт. Активную военную помощь оппозиционным силам оказывали Соединенные Штаты. В конце 1988 — начале 1989 г. СССР вывел свои войска из Афганистана. Революционный режим пал после прекращения в 1992 г. экономической помощи со стороны России. Однако гражданская война продолжилась. В итоге Афганистан оказался под полным контролем США.

**Войны в зоне Персидского залива.** В конце XX в. в опасный очаг напряженности превратилась зона Персидского залива — один из крупнейших нефтеносных регионов мира. 2 августа 1990 г. иракские войска под предводительством президента Саддама Хусейна аннексировали богатый нефтью Кувейт. США и их союзники не могли допустить усиления Ирака в ближневосточном регионе. В январе 1991 г. они осуществили воздушную операцию «Буря в пустыне». С. Хусейн был вынужден уйти из Кувейта и уничтожить строящиеся объекты для производства ядерного оружия. Война предельно ослабила позиции режима Хусейна в регионе.

Однако США стремились к установлению полной гегемонии на Ближнем Востоке. Под предлогом необходимости уничтожения оружия массового поражения англо-американская коалиция без санкции Совета Безопасности ООН 19 марта 2003 г. осуществила массированные бомбардировки иракской территории. Спустя три недели войска коалиции подавили последний очаг сопротивления иракской армии. Причиной быстрого падения режима С. Хусейна стал раскол иракского общества, предательство в высшем руководстве иракской армии и подавляющее превосходство войск коалиции в вооружении. В результате войны была разрушена инфраструктура иракских городов, страна оказалась на грани гуманитарной катастрофы. США взяли под свой контроль иракские нефтяные месторождения. Свои войска из Ирака они вывели только в 2011 г.



Операция «Буря в пустыне»



1. Объясните значение понятий «локальные войны», «региональные конфликты».
2. Какие наиболее острые политические и военные конфликты произошли во второй половине XX — начале XXI в.? Определите общие причины локальных войн и конфликтов.
3. Какую роль в них играли США и СССР? Составьте таблицу «Локальные войны и конфликты».
4. В чем вы видите опасность локальных войн? Каковы особенности современных локальных войн и конфликтов?
5. Чем вы можете объяснить тот факт, что в традиционных войнах 90% потерь составляли участники боевых действий, а в современных локальных войнах и конфликтах около 80% погибших и раненых приходится на гражданское население?



Вступая в новое тысячелетие, человечеству необходимо подвести некоторые итоги. Какие уроки оно должно вынести из XX столетия? Помогает ли история лучше понимать окружающий нас мир?

## Обобщающие вопросы и задания к разделу VII

1. Какие факторы способствовали активизации национально-освободительного движения в странах Азии и Африки во второй половине XX в.? Охарактеризуйте процесс деколонизации. Определите его значение.

2. Объясните значение понятия «неоколониализм». В каких формах он проявляется? Почему стал возможен?

3. С какими проблемами модернизации столкнулись развивающиеся страны? Каковы особенности модернизации в исламских странах Ближнего Востока, Северной Африки? Чем объясняется подъем исламского фундаментализма в этих странах?

4. Проанализируйте следующие данные и сделайте выводы: в Бразилии с 1960 по 1990 г. удельный вес рабочей силы, занятой в сельском хозяйстве, сократился с 52 до 23%, в промышленности возрос с 18 до 23%, в сфере услуг — с 30 до 54%. В 1980-е гг. среднегодовые темпы прироста ВВП в Латинской Америке составляли 1,7%, в 1990-х гг. они возросли до 3,2%. С 1980 по 1995 г. объем внешней задолженности Бразилии сократился с 31,2% стоимости ВВП до 24%. Резкий рост долгов наблюдался лишь у Мексики (с 30,5 до 69,9% ВВП).

5. Каковы причины политической нестабильности в странах Азии, Африки и Латинской Америки? Чем объяснить слабость демократических режимов в этих государствах? Можно ли считать, что период военных диктатур для них пройден?

6. Группу развивающихся стран Юго-Восточной Азии и Латинской Америки, в которых в конце XX в. произошел качественный скачок социально-экономических показателей, стали называть «новыми индустриальными странами». Назовите страны, которые к ним относятся. Какие уроки можно извлечь из опыта их модернизации?

7. Можно ли вооруженные конфликты в странах «третьего мира» рассматривать как одно из проявлений «холодной войны»?